

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE: Número suelto 10 cts. Un mes, 50 cts.

RESTO DE ESPAÑA: Trimestre, 2'00 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 2'50 ptas.

Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Organo del Sindicato de la Alpargata y demás Sociedades Obreras

El Obrero

Aparece semanalmente



Toda la correspondencia al Director



No se devuelven los originales

La Asamblea Nacional Consultiva

Según las manifestaciones que últimamente ha hecho el Presidente del Consejo de Ministros, parece ya cosa cierta que para el próximo Noviembre se creará la llamada Asamblea Nacional Consultiva.

Esta cuestión constituye un problema muy serio para la Unión General de Trabajadores. Sin duda alguna, es el de mayor responsabilidad que se le ha planteado a este prestigioso organismo Nacional de la clase trabajadora española.

¿Aceptará la Unión General la participación en dicha Asamblea? No se sabe; no se puede saber aún.

Cuando se publique el decreto ley y se conozca el alcance y atribuciones de esa Asamblea, entonces se reunirá el Pleno del Comité Nacional con los representantes regionales y decidirán teniendo en cuenta, desde luego, las opiniones que tengan sobre el particular, los dirigentes de las organizaciones obreras de toda España.

Hasta hoy, no hay nada determinado: ni vamos a la Asamblea, ni dejamos de ir.

Si a la clase trabajadora se dá participación en el referido organismo Nacional, de forma que sus representantes puedan ser elegidos libremente por sus respectivas organizaciones; si se puede actuar dentro de la misma en completa li-

bertad e independencia de acuerdo con nuestras propias convicciones y aspiraciones socialistas, se debe aceptar la participación, por que con ello ni la Unión General ni el Partido Socialista perderían la indiscutible autoridad y prestigio que actualmente tienen.

Si por el contrario, la llamada Asamblea, no es un Parlamento, sino una ficción de este; si no se basa en los principios más fundamentales de la democracia y de la libertad, no se debe, no se puede tomar parte en ella.

Ese es nuestro pensar, sobre tan importante cuestión: ese será, indiscutiblemente, el pensar de todos los hombres que están al frente de la organización obrera y socialista Española, por que todos, absolutamente todos, están interesados en que el buen nombre, el prestigio y la brillante historia del Partido y de la Unión, queden a salvo en los actuales momentos políticos.

Somos de parecer, que cuando se conozca el Decreto Convocatorio de esta Asamblea Nacional que nos ocupa, debían todos los compañeros más representativos de la Unión General y del Partido Socialista, exponer su autorizada opinión públicamente, para que, por el estudio de esas opiniones individuales pueda la clase trabajadora conocer a ciencia cierta si conviene o no, participar de esa Asamblea Consultiva.

El problema que se plantea es importantísimo y de grande respon-

sabilidad, conviene pues, emplear todos los medios que las presentes circunstancias permitan para que la unidad de nuestros organismos nacionales no sufran el menor quebranto.

No perdamos de vista que nuestros enemigos, están ojo avizor, para ver si en este asunto resulta algo que les pueda beneficiar.

M. AGULLO MACIA

La Asamblea de los Alpargateros

Pequeños comentarios

Con asistencia de un buen número de compañeras y compañeros, celebró el martes último Asamblea General Extraordinaria el Sindicato del Ramo de la Alpargata, tratándose en ella, asuntos de verdadera importancia para la organización.

Asistió como delegado especial del Gobierno el Comandante de infantería D. Delino Alvarez Entrena.

La Comisión encargada de liquidar las cuentas que el Sindicato tenía sin liquidar, referentes al pasado locaut, dió lectura al correspondiente dictamen que fué aprobado por unanimidad. Estas cuentas, quedan por consiguiente, saldadas por la medida admirable que tomó el Sindicato, condonando a los socios y no socios los débitos que tenían con motivo del pan consumido, y, por el comportamiento loable de los compañeros, renunciando a cobrar las pesetas que por hacer turnos de trabajo en los tiempos del locaut, les correspondía cobrar. Hoy ni el Sindicato debe nada en este sentido, ni a él le deben tampoco nada por este concepto. Se designaron a los compañeros Miguel Bo-

EL OBRERO

nus, Diego Escalapez y Diego Sempere, para cumplimentar un punto de dicho dictamen.

Ajustándose a los acuerdos tomados en el Congreso que últimamente celebró la Federación del oficio, se nombró el Sub-comité que ha de actuar de acuerdo con el Comité central de nuestro organismo federativo. Una de las finalidades que tiene este Sub-comité, es constituir en Sociedad del oficio a todas las obreras y obreros que trabajan en la industria, correspondientes a los pueblos de las provincias de Alicante, Murcia y Albacete. El Sub comité, está compuesto por los compañeros siguientes: Presidente, Bernardo Alarcón; Vice, Francisco Valero; Secretario, Manuel Rodríguez; Vocal Tesorero, Juan Pastor y Vocal Diego Sempere.

Se acordó también, reformar el Reglamento para ir amoldándolo a las nuevas necesidades que siente la clase obrera Alpargatera. Se nombraron a los compañeros Jerónimo Pascual, Francisco Valero y Tomás Vicente, para que en unión del Comité, estudien el proyecto de Reglamento, que introduzca en nuestra primera organización sindical, las modalidades que el progreso de los presentes tiempos traen en sí.

El cuarto punto de la convocatoria, referente a la Asamblea Nacional Consultiva, quedó suspendido.

Y sobre el último, que trataba sobre el actual estado de los obreros Alpargateros, hablaron algunos compañeros señalando la necesidad que existe de que todos trabajen por el engrandecimiento de la organización.

La Asamblea, tanto por la concurrencia que asistió como por los asuntos que se trataron en la misma, ha tenido mucha importancia.

La delicada cuestión del pan y de los turnos, que tanto ha dado que hablar, ha quedado resuelta satisfactoriamente dentro del más absoluto compañerismo. Lo celebramos infinitamente.

El Sub-comité que se nombró debe de trabajar mucho, trabajar con fé, para poder cumplir con la misión confiada. De toda la labor que este Sub-comité realice tiene que dar cuenta en el próximo Congreso que celebre la Federación. Elche, la clase trabajadora de Elche, debe responder a su buen nombre y a su brillante historial. Tiene también importancia suma, la reforma del Reglamento, pues se trata de un asunto fundamental y básico.

Todo lo tratado en esta Asamblea, tiene importancia. Y para que el Sub-comité y las

comisiones nombradas puedan cumplir debidamente su cometido, se necesita del apoyo de todos los compañeros, de la colaboración y del entusiasmo de todos.

Procuramos pues, los que amamos a la organización, no regatear nuestro concurso. Así se cumple como buenos.

M. S. T.

Antonia Hernández

COMADRONA

Chapí, 5 (Barrio Puente Nuevo)

A los obreros zapateros

Triste, muy triste es, que formando parte de la clase productora y desposeída a la vez, no tengamos al presente, la debida unión y organización.

Busco las causas, no acierto a encontrarlas. ¿Será que estaremos cansados de lucha? ¿Puede ser, que antiguos disonamientos, impidan uniros, para el bien común? No lo creo. Si así fuese, seríamos merecedores del más repugnante desprecio. ¿Puede ser que actualmente tengamos nuestras aspiraciones satisfechas y por tanto creímos que la organización nos es innecesaria o perjudicial? Tal vez para algunos, para muchos quizá, a juzgar por las apariencias.

Pero estos mismos, por insensibilizados que tengan sus sentimientos, han de notar, que las 8 horas, con ley o sin ella, no se respetan, aunque eso sí, justo es consignarlo, tenemos la fortuna de que trabajando más horas, más ganamos, porque más pronto pasamos a mejor vida...

Notarán también, que hay niños que trabajan en la industria, que sin duda alguna, estarían mejor (pero mucho mejor) jugando en un jardín, o estudiando en un colegio, al aire libre.

Y alguna vez pensarán en el dolor sentido, por las pobres Madres (muchas de ellas viudas) cuando con un beso regado con lágrimas de su corazón y un pedazo de pan, despachan a sus hijitos de pocos años, hacia el taller o la fábrica, para que a la semana les lleven unas miserables pesetas...

Y habrán observado también, en que se dan casos, de que padres que trabajan se ven en la necesidad de internar a sus

hijos (en edad de ir al colegio) 8, 10, o más horas al día en el sano ambiente de un taller o una fábrica, para que luego ellos puedan sacrificar largos ratos en un café cualquiera...

¿Y decimos que los patronos no tienen corazón!.. Y el nuestro ¿dónde está? ¿Se sentís palpar; si os duelen aquellos dolores y os sonrojan aquellas vergüenzas ¿porqué no unirnos para evitarlas? ¿Que obstáculos se oponen? ¿Que teméis? ¿En que pensáis?

J. DEL CAMPO

La Promesa

(CUENTO)

Allá a lo lejos, en el horizonte, tras las grises sierras, Febo irradiaba triunfante desvaneciéndose el crepúsculo matutino. En los corrales cacareaban los gallos saliendo al nuevo día. Los pájaros sabían alegres, volando en bandadas de terrado en terrado, de arbol en arbol, buscando el alimento para llevarlo a sus nidos. Aquí cojian unas migas de pan, allá unos granos de trigo, de acullá un gusano unas plumas, estopa, algo que sirviera para fortalecer su hogar como alimento de abrigo.

El bronceo son de las campanas que anunciaba la primer misa; el rodar de los carros cargados de fortalezas que iban al mercado; el chirriar de una puerta que se abre... todo, todo acusaba el despertar de una ciudad.



Un viejecito, apoyándose sobre su cayado, avanzaba presuroso, arrastrándose sobre su propia materia. Dijérase que el alma le llevaba.

Venía del campo, a más de una legua de la ciudad. Hacía más de un año que su anciana esposa, postrada en un viejo sillón por causa de la parálisis que sufría le rogó con lágrimas en los ojos, que fuera a rezar a la Virgen de los Desamparados por la vida de su hijo prisionero de Abd el Krim; ella ya lo hacía sobre el lecho del dolor.

Desde entonces ni un solo día faltó a cumplir su promesa: Oía la primer misa luego postrado de hinojos sobre el altar de la Virgen de los Desamparados, rezaba tres Padrenuestros y otras tantas Avemarias como ofrenda a esta imagen que velara por el hijo idolatrado, por ser querido, que allá lejos en tierras africanas donde la ciencia es un mito

EL OBRERO

Ramo de Construcción

TRABAJO A DESTAJO

Citábamos a la ligera en uno de los trabajos últimamente publicados bajo este mismo epígrafe que parte de los patronos que dirigen este ramo, han establecido, en perjuicio del obrero, la costumbre de trabajar a destajo.

No trataríamos este punto si ello no redundara muy mucho en contra de nuestra clase, de esa que si se diera estricta cuenta de su situación, no se cometería con ellos las enormes injusticias que se cometen.

Pero es nuestra obligación hacerlo en cumplimiento de un deber y fieles a nuestra consigna de poner de relieve aquellos asuntos que consideremos van en perjuicio de los trabajadores.

El obrero albañil a fuerza de sacrificios pudo alcanzar la considerable mejora de trabajar ocho horas y así lo han venido disfrutando por espacio de siete u ocho años.

¿Es que ha desaparecido esta mejora? No. Y no creemos que esa injusticia pueda ser tolerada por los que a diario bregan por otras conquistas de más valía.

Pero a pesar de mantenerse incólume esta mejora, se ha introducido la costumbre de hacer las obras a destajo proporcionando perjuicios a los trabajadores.

Nos explicaremos: El patrono A se queda con la obra del Sr. M por X pesetas. Como el contratista ha de sacarle la mayor ganancia posible, tiene que admitir en su obra al obrero que más se deje explotar, en perjuicio de otro que dado cuenta de lo que es este intrincado oficio, quiere efectuar una labor pausada, como requiere el que está efectuando.

Por este medio solo se consigue a más de ejercer una dura explotación, trabajando más aprisa de lo que es debido; en vez de confeccionar un trabajo que responda a la importancia de él, se acostumbra hacerlo de forma que no habla bien en favor de los adelantos que

hoy se han introducido en el ramo de la edificación.

Otra de las consecuencias que se puede acarrear, trabajando con él siempre «venga a ver si se termina pronto» del patrono es lo propenso a que se está a sufrir un accidente. En Elche hay hechos que lo demuestran.

Y no hablamos de la estética y simetría en los edificios ni de la escasa perspectiva que ofrecen estos, cuando están contruidos de esta forma, porque nuestro principal objeto es defender el derecho del obrero y porque de hacerlo, merecería punto aparte.

La principal misión nuestra, esclavos del trabajo, es librarnos de los abusos del patrono, y tanto como esto progresar en todo arte y en este más aún por ser uno de los complicados que existen.

Date cuenta, obrero albañil, de lo que decimos y verás como llevamos una buena parte de razón.

Con poco que estudies estos mal hilvanados consejos, comprenderás que no es de nadie, sino de tí mismo el deber de amoldar tu dignidad de hombre y de profesional a las exigencias del siglo presente.

Mi amigo y yo

Yo tengo un amigo. Un buen amigo. Hombre amable, simpático, culto. Hijo de familia pudiente, cursó una carrera (que por cierto casi no ha ejercido); terminola, hizo novia, se casó, ha tenido hijos, y hoy con sus cincuenta y tantos años vive feliz y tranquilo.

Algunas tierras, fincas urbanas, y un capitalito en el Banco.

Todos los meses, recoge sus rentas, hace la distribución de su dinero y ¡a vivir!...

Gusta este buen señor y excelente amigo de departir conmigo; yo tengo doble satisfacción en su amistad y en su charla. Por varias razones. Su talento, su experiencia, sus variadísimos conocimientos, y su acertado consejo, son un lenitivo a mi inquietud, un bálsamo a mi corazón, un placer a mi espíritu.

Pero... (no podía faltar el consiguiente pero) mi amigo y yo no vemos las cosas del mismo modo, de igual color, de idéntica manera.

Múltiples ocasiones he procurado acompañar mi criterio y mi pensamiento al suyo, y otras tantas ha saltado rebelde e insumiso entre los dos el mismo inconveniente.

Mi amigo tiene un criterio de la moral, de la justicia de los hombres y de la vida. Yo tengo otro. Y ahí precisamente es donde no estamos de acuerdo.

Amablemente, razonablemente, hemos tratado mil veces de hermanar nuestro pensamiento y otras tantas han fracasado nuestros buenos propósitos.

Ni su talento, ni su experiencia, ni su sensato juicio, ni mi buena intención lo han conseguido.

¿Por qué será esto?—decíamos una y otra vez.—Tan de acuerdo que estamos en la apreciación del arte, de la ciencia y de las artes.

¿Por qué—repetimos—no hemos de estar también de acuerdo en nuestro punto de vista acerca de la moral, de la justicia y de la vida?

Hoy hemos dado en el clavo, se ha descubierto el misterio, apareció la clave de nuestra discrepancia y por una única vez hemos estado acordes.

Mi amigo, mi excelente amigo, almorzaba, comía, cenaba, a media tarde su merienda.

En su alimento abundaba la carne, los huevos, el pescado, todo en abundancia.

Yo no almorzaba, casi no comía y mi cena era frugal y escasa.

¿Como podía ser igual la filosofía del harto, que la del hambriento?

Y quedamos conformes en que el estómago es tan importante, reclama tan imperiosamente su función, que cuando no se cumple con él declara el boicot a todas las filosofías y a todos los juicios mas o menos beatíficos, que predicán la bondad y la calma.

CANDIDO VAL



EL OBRERO

sufría los sinsabores de una cautividad inhumana, impía, salvaje, despótica.



Cantaban las primeras cigarras. Las mieses enhiestas bajo el sol de junio, ondulábanse de cuando en vez al soplo suave del viento levantino.

Una casita blanca rompía la monotonía de aquellos campos.

En los senderos otras veces solitarios veíanse ahora siluetas humanas que caminaban con dirección inequívoca hacia aquel desventurado paraje.

El suicida deliraba en su agonía mientras sus deudos ahogaban sus sollozos.

La Vida y la Muerte disputábanse como monstruosas fieras la materia ya casi inerte del tío Pedro.

En un esfuerzo titánico el pobre anciano se incorporó exclamando: ¿Veis esa sombra vaporosa suspendida en el espacio de lengua cabellera y cubierta con finísima túnica carmesí?

¿Y estotra esquelética de cinica fealdad y armada con larga guadaña?

Pues son las soberanas del mundo: la Vida y la Muerte. Ahora la Beldad huye y deja sus dominios a la Parca.

Apenas pudo pronunciar las últimas palabras.

Faltábale el aire. El instinto le llevó las manos al cuello como si en él tuviera un lazo que le oprimiera la garganta.

Era ya tarde; estaba segada su vida.

Su hijo Miguel, el ex cautivo, joven de atlética musculatura, que desde su llegada apenas desplegó los labios, levantóse ahora resuelto a hablar y con voz que parecía salir de un abismo dijo: Hasta hoy hemos ocultado la verdad para que el vecindario no se alarmase.

Muerto mi padre, no hay porqué ocultar la verdad; ha sido víctima del más horroroso de los fanatismos; se ha suicidado ingiriendo veneno.

Declaró que un día que se temía por nuestras vidas ofreció la suya a la Virgen si me salvaba.

Seguramente estoy ahora entre ustedes por mi naturaleza indómita y no por esa inútil promesa; más yo bendigo a mi padre que en su inocencia creía darme la vida por segunda vez de tan cándida manera.

Siento de todo corazón no poder compartir con él las alegrías y sinsabores de la vida, más desde hoy me declaro paladín defensor de la verdad.

A Dios no pueden satisfacerle esas promesas. Ni tampoco otras mil torturas y disciplinazcs.

La vida del soldado solo está asegurada suprimiendo las guerras.

Las diferencias entre las naciones pueden resolverse parlamentariamente.

Somos los más los que queremos una paz eterna.

Dejemos a un lado oraciones y promesas y unámonos los pacifistas para imponer nuestras sanas doctrinas y si hay otra

guerra que sea la que originemos los que queremos la paz, contra los que por egoísmo la detestan.

Una mano piadosa cerró los ojos del anciano.

RAFAEL HERNANDEZ

« EL SOCIALISTA »

Tres fechas memorables



¡Marzo de 1886!

¡Abril de 1913!

¡Octubre de 1926!

He ahí tres fechas memorables para el querido diario «El Socialista». Ellas son las que se elevan sobre las demás como punto de partida para una nueva edad. De una a otra, cuantos sacrificios ha costado a la clase trabajadora y más a los que han estado en contacto constante.

De héroes podemos calificar a los que constituían el grupo que en 1886 engendraron al defensor de los trabajadores. La historia del Socialismo español, no puede olvidar a los que con Pablo Iglesias fundaron nuestro periódico. Sin ambiente favorable vivió durante muchos años y manteniendo su honor contra las embestidas de la burguesía, pues sus raíces se iban introduciendo en el pueblo y ya era difícil que el Sol enemigo agostara a «El Socialista» ni el viento calumniador tumbara al redentor de los oprimidos.

La labor que aquella hoja semanal hizo desde 1886 hasta 1913 no es para descrita, es para esculpida y gracias a ella, las ideas socialistas eran esparcidas por toda la península.

Pronto se sintió la necesidad de comunicarse diariamente el pueblo trabajador, pues al igual que los esclavos al pasar a villanos se percataron de sus derechos a disfrutar la tierra que trabajan, así los asalariados creyeron con derecho a disfrutar mejores condiciones de trabajo, y no había que abandonarles en su empresa. El que se había fundado para su defensa, se transformó en diario en 1913.

¡Nueva época de sacrificios! La voluntad de los más entusiastas, puesta al servicio del paladín. A medida que «El Socialista» cre-

cia, los ataques contra él eran furiosos. De todas partes recibía dardos y algunos envenenados, que si de algo sirvieron, fué de efectos contrarios a los que se proponían sus enemigos: acrecentar más el entusiasmo de sus incondicionales.

La guerra mundial con sus consecuencias, también le espiaba para herirle de muerte, pero fracasó en su intento. Ante la expresión que a todas horas le lanzaban al rostro de que no era un periódico bien escrito, que no poseía firmas acreditadas, que la literatura andaba divorciada de sus páginas, se levantaba el deseo de competir con los mejores periódicos y el 1.º de Octubre se daré el primer paso, colocaremos la primera piedra al edificio y miraremos atrás, veremos el camino andado y gritaremos a todos para que nos oigan bien ¡cuarenta años de vida sin una claudicación, sin una traición! «El Socialista» puede mirar al Sol sin que sus rayos le hieran.

Y así seguirá siempre. Su lema es la honradez.

Este periódico ha sido sometido a la previa censura.



EL OBRERO

SERVISI GRATUITO

Una central de teléfono automático

Trrrrin... ttrrin... ttrrin...

—¿Qui parla?

—Soc yo señor Mojamet; el que li anunsia conferencia la semana pasá.

—¡Ah, sí! Ya recorde, per sert que te estava com els llauradors a la plucha.

—Pos escolte que hay tela pa tallar, conde al grá que el tiempo es oro y el que el at deixa pedre una gran fortuna si això es at.

—Ya pots comensar que estic en els dos elles posaes en el aparato.

—Recordará vosté que yo vixe en el carrer Machor de la vila. Carrer que a pesar de estar en el sentro del poble o quisá per te motiu, hay de todo un poco.

—Home será el arca de Noé o un purri.

—¿Vosté no ha sentit tocar la charamita D. Aristides? ¿Eixa bosina que toca per el atre?

—Lo que tu dius será la «Radio».

—Eso es; la rabio. Bueno pos eixe aparato no está donant la llanda moltes nits, pero se posa a tocar ans de sopar y acaba... quant al dueño li agarra la soñ; y els atres seíns tenim que aguantar la tabarra hasta la madrugada; compondrá vosté que aixó no está bé, ni mich bé, ni pasent de bé, y vull que vosté u diga en el periodic.

—Conforme, per la mehua part no hay inconvenient. Dignes lo atre.

—Lo atre no es una cosa sarta ni concreta; pero com vullga que yo tinc molt llechit de noveles detectivesques en les que els principals personaches eren casi sempre baffles y Serlok Olmes, soc molt afisionat a las deducsións y observe hasta el color de la bola que lleva cualquiera en el sombrero.

—¿Y que es lo que has descubert?

—Mire; el atra nit ya ben tart vach vore xirir de una casa de este mateix carrer, quatre homens que a chusgar per la indumentaria devien de ser forasters y per el modo de parlar vach coneixtre que aixina seria porque uno parlava en catalá, atre en andaluz chapurrat y els atres com parlém mosatros el castellá, a lo bilingüe.

—Y que es lo que charraven?

—El catalá día «Cap de mins eixe «sotes». El andaluz que se coneixia per el tipo que era chalan se expresava de esta forma Jozú ti viene er cabayo la biamo corrio.

—Clar home, un cavall no aprofita mes que pa correr, pa carregalo y per últim pa llevalo a la Plaza de bous.

—Y en cuant als atres ¿Sap vosté lo que dién?

—Si no men dius tú nó.

—Pos se lamentaven de que no hagueren vengut yo no seé qui.

—Mira me erec que tu vas per un camí que no está molt a toc.

—Mira, la paraula «sota» en catalá vol dir «baix». Que un chalan parle de cavalls, te menos importansia que parlar els costureros de les dotsenes que dona Masianet a baix plantilla.

—Y que els atres se lamenten de que no vinguen els que esperen es lo mateix que mosatros cuant mos queem sinse aigua en les fonts.

—Y no será que li haurien pegat algún tiró de oralles a «Chordi»?

—Home ¿tu creus que anaven a entretindre pegant trons a ningú? Además ¿quina importansia té un tiró mes que menos? Tu haurás anat a escola y el mestre també te haurá tirat dels pampols.

—¡Bueno, lo que vosté vullga! adios y hasta mes vore.

MOHAMET FA-TI-LINC

Nota: La próxima semana se ocupará esta central de un monumento nacional que se proyecta declarar en Elch.

CORO CLAVÉ

Fiesta simpática

Para solemnizar el XVI aniversario de esta artistica sociedad, se ha organizado un banquete que será dedicado al distinguido músico illicitano D. Ginés Vaello, Director de dicho Coro; se celebrará una velada musical, un concierto y un certamen literario.

Todos estos actos tendrán lugar en los días 27 al 29 del actual mes.

Nos parece una fiesta muy simpática.

Exceso de original

Por exceso de original no hemos podido publicar un artículo de nuestro compañero V. B. dedicado a los zapateros.

Lo publicaremos en el próximo número.

Imprenta Agulló; Teléfono 115.—Elche

El 1.º de octubre aparecerá

EL SOCIALISTA

por la mañana, con

SEIS GRANDES PÁGINAS

Abundante información y colaboración escogida

¡Ciudadanos! Leed y propagad

EL SOCIALISTA

EL OBRERO

Ideal Room

Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca
Licores de todas clases

ELCHE

Hojalatería y Calderería

DEL

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, núm. 27

Francisco Santamaría

Discípulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.

MAYOR ARRABAL, 16

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Curación radical con

GASTROVANADINA

Dr. Coquillat

— ELIXIR —

(FORMULA ACIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria, vómitos, diarreas y fermentaciones anormales)
Frasco, 4 pesetas

— POLVO —

(FORMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento
Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias.

Dentófilo Infalible

DEL

DOCTOR COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y mueles, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

SERAFIN SEVILLA MORA

Sport Ciclista - Bicicletas de alquiler

CALLE SAN ANTONIO LLANO, NUM. 23

BAR CHICUELO

DE

Santiago Buiques

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Atención

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un calzado, que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía, es sistema, pudiéndose convencer viéndolo en la su casa:

Francisco Ortega Soler

Kiosco «Los Cuatro Vientos»

de RAFAEL PENALVA

Paseo Princesa de Asturias

Aperitivos, Refrescos, Bocadillos

SE SIRVEN ALMUERZOS

Desde los más opulentos hasta los trabajadores, dicen que en «Los Cuatro vientos» hay riquísimos licores.

¡Alto ahí!

Gran surtido de cuerdas para guitarra, laúd, bandurria y violín.

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de arco: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

No equivocarse: Mayor Arrabal, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

Tienda de Comestibles

EL OBRERO

Organo del Sindicato de la Alpargata.—ELCHE